

献血前后应注意些什么?

——衡阳市中心血站党委书记唐先绪做客《政风行风热线》

近日,由衡阳市纪委监委主办、衡阳市广播电视台承办,衡阳人民广播电台和衡阳晚报执行的《政风行风热线》节目,安排衡阳市中心血站党委书记唐先绪、副站长王湘屏做客《政风行风热线》栏目直播室,就“无偿献血”方面的话题和广大听众朋友进行在线交流。

我市无偿献血工作近年取得了哪些成绩?

主持人:衡阳市中心血站是什么性质的机构?我市无偿献血工作近年来取得了哪些成绩?

唐先绪:血站是集采血和提供临床用血的医疗机构,是以盈利为目的的公益性组织。衡阳市中心血站成立于1989年,为衡阳市100余家医疗机构提供医疗用血和急救用血,2018年采血量达14.6吨,连续14年实现医疗用血100%来源于无偿献血,有效保障衡阳市临床医疗用血需求。衡阳市连续6次12年被评为“全国无偿献血先进市”。

主持人:衡阳市中心血站在政风行风方面做了哪些工作?如何保障全市临床用血?

唐先绪:我们在政风行风方面的工作,主要体现在5个方面:第一,优化献血服务,为献血者提供优质满意服务;第二,做好信息化管理建设,实现对采供血服务的全程监控,防止差错事故的发生;第三,加大宣传力度,通过传统媒体和自媒体的宣传,营造良好的无偿献血氛围,同时组织党员志愿者深入乡镇、社区开展无偿献血宣传;第四,加大基础建设投入,在市区繁华地段建立爱心献血屋、增设流动采血点,让市民能够就近参与无偿献血;第五,加强对临床用血的指导监管,确保临床用血科学安全有效,为百姓健康保驾护航。

献血者用血费用可以报销吗?

主持人:为什么国家要提倡公民无偿献血?

王湘屏:因为无偿献血是保证医疗用血安全的必由之路,只有以人道主义无私奉献而不是以经济报酬为目的的无偿献血,才能从根本上清除有偿供血带来的各种弊病,最大限度降低经血液传播疾病的危险。1998年10月1日《中华人民共和国献血法》的颁布实施,标志着我国以法律的形式确立了无偿献血制度。同时,无偿献血能增强公民的社会责任感,弘扬中华民族团结友爱、互助共生的传统美德。

刘女士:我2年前参加过献血,现在我母亲在医院住院,输了血,请问用血费用可不可以报销?

王湘屏:可以报销。按照《湖南省实施<中华人民共和国献血法>办法》第十四条规定,公民在本省无偿献血,献血者和献血者的配偶、父母、子女在任何地方用血时向医疗机构交纳的用血费用,凭《无偿献血证》、居民身份证、用血发票等证明材料,到颁发《无偿献血证》的血站按照下列标准报销:

(一)献血量累计在900毫升以上(含本数,下同)的,献血者本人报销终身无限量临床用血的费用,献血量累计在600毫升以上不满900毫升的,报销献血量三倍临床用血的费用,献血量累计在600毫升以下的,报销献血量二倍临床用血的费用;

(二)除献血者本人按照前项规定报销用血费用外,献血者的配偶、父母、子女还可共计报销献血量等量临床用血的费用。

主持人:报销的时候需要携带哪些资料?

王湘屏:如果是无偿献血者本人报销,需要提供下列证件:

1.献血者身份证或军人证原件;2.就诊医院出具的财务结算发票原件,即发票统一为电子结算发票,且有单列的输血费用项目和具体金额,统一使用规范的财务结算专用公章;3.出院总清单原件;4.献血者或用血者联系电话、银行账号、户名、开户行。

如果是无偿献血者直系亲属报销,除提供上述资料,还需提供用血者身份证原件,献血者和用血者关系证明。

如果您不方便到血站,可以将报销所需要的资料寄到衡阳市蒸湘区天台路36号中心血站的献血管理办公室,联系电话:8868159、8869600。

主持人:有市民不理解,为什么无偿献血,但是用血还要花钱?

唐先绪:根据《中华人民共和国献血法》第十条规定,公民临床用血时,只交付用于血液采集、储存、分离、检验等费用;这个具体收费标准是由国务院卫生行政部门会同国务院价格主管部门制定的。这就跟自来水需要经过过滤、消毒、传输等才能到居民家中供人饮用一样。血液本身是没有价格的,捐出来的血液不能直接输入病人体内,需要经过分离、检验、储存、运输等流程,期间就产生了相应的费用。在国家目前还无力承担所有这些费用的情况下,这笔血液成本费就需要公民自身承担,许多发达国家也是如此运作的。

市民可以到哪些地方就近献血?

王女士:我是衡阳县的,一直想献血,不知道哪里可以就近献血?

唐先绪:首先感谢您的爱心,您在西渡可以前往衡阳县人民医院前坪爱心献血房车参加献血,也可以拨打8868158或者关注我们的微信号来咨询无偿献血的相关情况。

主持人:那如果是其他爱心市民献血,还可以到哪些地方就近献血?

唐先绪:目前我们有7台采血车,9个献血屋,其中市区的4台采血车停靠在解放路、步步高超市、各高校,市民还可以到位于莲湖广场、太阳广场、石鼓广场、衡阳广场的爱心献血屋和衡阳市中心血站内参加无偿献血,同时我们在衡阳县人民医院门口、衡东县文体广场、耒阳市中医院门口、常宁市政府广场、祁东县中心市场对面的中国银行旁广场都设有采血屋/车。

主持人:衡阳市医疗用血情况如何?为什么每天需要那么多人来献血?

王湘屏:衡阳市为我省第二大城市,辖五县二市五区。医疗机构众多,其中三级医院10家,随着医疗技术提高和参保人数的增加,临床用血逐年增加,医疗用血量居全省第二,2017—2018年度医疗用血量达28吨,仅次于省会长沙。按照人均献血300毫升计算,每天大约需要160名爱心市民参与无偿献血,才能保证临床用血需求。

主持人:血站在采血和供血上,什么时候会出现紧张的情况?

唐先绪:衡阳市没有出现过血荒,但是季节性和偏型性血源紧张的情况有时候也出现过,主要是两个方面的原因:一是用血量突然急剧增大,比如意外事故导致用血量需求突然增大;二是在特别寒冷或炎热的恶劣天气,由于市民出行减少导致参与无偿献血人数锐减。还有一种情况是血液偏型性紧张,比如说A型血和O型血紧缺,因为这两个血型的人比例比较多,临床用血量比较大。

一旦发生这个情况,血站会启动应急方案,一是动员企事业单位职工献血;二是动员志愿者队伍献血;三是加大宣传力度,动员广大市民踊跃献血;四是血站加班延长献血时间,给爱心市民献血提供方便;五是启动卫生系统应急献血队伍献血。六是加强与医疗卫生单位的沟通,推行科学、合理用血,做好用血择期手术。这些措施基本能缓解短期血源紧张的局面。但是无偿献血最终还是要依靠长期的宣传,让无偿献血的观念深入人心,进一步壮大无偿献血的队伍。呼吁广大市民积极参与无偿献血。

血站采血后会做哪些检查项目?

朱女士:血站采血后会做哪些检查项目?

唐先绪:每次献血后,血站要对血液进行严格的初、复2次7项检查,ABO血型(正反定型法);血红蛋白检测;丙氨酸氨基转移酶(ALT);乙型肝炎病毒表面抗原(HBsAg);丙型肝炎病毒抗体



市中心血站党委书记唐先绪 颜楚滨 摄

(HCV抗体);艾滋病病毒抗体(HIV抗体);梅毒试验;还有就是乙肝,丙肝,艾滋项目的核酸检测。

张先生:我今年52岁,请问还可以献血吗?

唐先绪:可以的,《中华人民共和国献血法》规定,凡年龄在18—55周岁的公民如符合献血条件的都可以献血,既往无献血反应、符合健康检查要求的多次献血者主动要求再次献血的,年龄可延长至60周岁。

王女士:请问献血前后应该注意些什么?

唐先绪:献血前不能吃油腻食品如肥肉、蛋糕、花生等,献血24小时前不可以喝酒,不可以熬夜。献血后吃些流质食品,适当饮水,有助于快速恢复血容量,24小时不能饮酒,2—3天不要做剧烈运动,要保持针眼周围洁净、干燥。

医院用血直接报销何时启动?

主持人:请问衡阳什么时候能启动在医院用血直接报销?

唐先绪:为了解决献血容易用血难的问题,衡阳于2015年实现无偿献血者在二级以上医院临床用血费直报工作,即用血者提供相关资料给医院,医院把资料传送给血站,血站经过审核后把费用打给用血者。按照国卫办医函[2019]734号文件《国家卫生健康委办公厅关于无偿献血者临床用血费用直接减免工作的通知》,只要全省的信息平台一建成,那么衡阳就可以实现和医保一样,献血者在医院直接减免献血费用。

王先生:请问献血有没有应该献多少量的规定?

王湘屏:《中华人民共和国献血法》规定的公民献血量为200—400毫升,我们提倡身体符合条件的爱心市民献血400毫升,主要原因是从临床输血效果来考虑的,献血400毫升可以减少多人血液输入同一患者,减少免疫源的输入,一次献血400毫升相对于200毫升来说,这些不安全的发生几率都可以降低一半,大大地提高临床输血的安全性。

献血对身体不会有影响。正常人总血量约占体重的7%—8%,一次献血300—400毫升只占全身血液的7.5—10%。一般情况下,一次失血量不超过总血量10%,献血后,血液中的水分和无机盐类在1—2小时内,由组织渗入血管而得到补充,是不会影响身体健康的。反而科学献血会刺激骨髓加速血细胞的生产,促进机体的新陈代谢,降低血液和胆固醇的浓度,降低血液粘稠度,起到防治高血压、血栓性疾病、心脑血管疾病作用。